

教長：降低代理、代課老師比率

【記者鄭謬鴻台北報導】中小學教師即將面臨沒學生可教的窘境。教育部長蔣偉寧18日在立院表示，教育部計劃逐年遞減1%的中小學代理、代課老師人數，預計5到10年內，代理代課教師比例從現在的12%，逐年降到5%，減少班級人數，因應少子化而來的老師超額問題。

教師超額狀況嚴重

立委林佳龍指出，目前國一新生人數約25萬人，到113學年度僅剩下18萬人，預估今年減班後，還有2千6百名老師超額，就算每年有1千3百名屆滿50歲老師要退休，仍有1千3百位老師沒學生可教。惡性循環下，導致現任教師沒工作、師培學生出路更令人憂心。

蔣偉寧答詢時表示，未來國中以減少班級人數為優先，盡量不減班。目前國中小班級人數，小一到小三每班29人，小四到小六為30到32人，國中每班31至33人。理想目標值為小學教師員額從每班1.5名教師增至1.7名；國中每班學生人數先減到30人，未來再以25人為目標。

逐年調降1% 目標5%

調整班級人數之外，教育部也將降低代課教師比率，蔣偉寧表示，目前儲備教師有5萬人，代理代課教師比率約12%，逐年調降1%，目標是降到5%，可望釋出正式教師職缺。教育部政務次長陳益興表示，國中小原本允許5%的代課代理教師比率，實際比率都高於規定，對於每年降低1%，大家都有共識，目前也請各縣市提報每年調降代理代課教師比率的計畫。

管制博士班招生名額

博士生賣雞排一事在立院持續延燒，立委陳亭妃質詢時表示，博士生賣雞排顯示學用落差已成趨勢，國家花那麼多錢栽培博士生，博士生卻選擇去賣雞排。立委邱志偉質也說，博士生賣雞排顯示教育失能，博士都如此，碩士或大學畢業生恐怕更嚴重。

蔣偉寧回應，個人就業選擇應尊重，未來也會檢討學用落差問題。教育部已從博士班招生名額總量管制做起，審核大學新成立博士班都要經過考量，若有招生不足情況，會要求減招。

175

來源：台灣立報

第3版

日期：

102.3.19